



# 十年筹款额超8000万元，资助9037名困境学生，捐建729个博爱图书角

本版撰文：王柔 供图：云南省红十字会

2022年3月25日，云南省红十字微公益滇苗助学项目10岁啦。十年来，滇苗助学项目筹款超过8000万元，活动遍布全省129个县(市、区)，累计资助困境学生9037人，捐建博爱图书角729个，让25万名儿童直接受益，被中央宣传部、中央文明办表彰为全国“百佳志愿服务项目”，也是中国红十字会总会通报表扬的优秀网络筹款项目。

“聚是一团火，散是满天星”，如今，滇苗助学仍坚持在这片云岭大地上，呵护孩子们幼小的心灵，用一个个微小的举动、一双双友善的双手，让孩子们生出希望的种子，给孩子们指明春天的方向。

## 看到“云端小学”的艰难，开启十年助学路

滇苗助学项目是由江苏爱心人士任海飞先生与云南省红十字会共同发起的云南省红十字微公益核心项目之一。致力于资助云南省边远地区孤儿、事实孤儿、单亲家庭等易受损害中小群体继续学业、茁壮成长。在十年漫漫征途中，汇聚力量、同心同行，改变了被帮助孩子的人生轨迹。

在滇苗助学项目之前，任海飞就一直投身于公益。2012年，他遇见了现任云南省红十字人道志愿服务总队队长杨海龙，参与了一次捐赠。2013年，杨海龙陪同任海飞来到红河县宝华镇期垵小学。小学地处红河县辖的深度贫困村，由于海拔高，群山中间云雾缭绕，位于云雾之上的学校因此被称为“云端上的小学”。“学校的操场建在山坡上，是没有护栏的泥地操场，村民的牛也可以随意进入操场，宿舍里的枕头被子黑不溜秋，孩子们仅着拖鞋，有的甚至光着脚。”这一场景让任海飞深受触动，他看到了山区孩子上学的不易。

为了让山区的孩子能公平接受教育，任海飞先生与云南省红十字会共同发起滇苗助学项目，期垵小学成为项目的第一个合作学校。

随后，云南省红十字会先后在期垵小学援建风雨操场、修筑围墙、搭建雨篷、捐建博爱图书角、举办夏令营，开展了一系列帮扶工作，滇苗助学给期垵小学带来了很大的变化。

和期垵小学一样，取得“大变化”的学校还有很多。以前，每年还有不少学生因家庭贫困而辍学，只能永远留在大山里，在成为滇苗助学合作学校后，这些学校大大改善了办学条件，得到家长支持、社会关心，更多孩子能接受学校教育。

## 孤僻女孩在爱的包围下，渐渐阳光起来

包括期垵小学在内的众多学校和学生，还参与了项目组织的夏令营，十年间，“滇苗训练营”开阔了一批又一批困境儿童的眼界，帮助他们走出大山、认识世界。

2018年8月，在禄丰举行的滇苗夏令营活动中，沉默寡言的小金花引起了红十字会工作人员的注意。12岁的小金花第一次走出山区，第一天晚上，她紧张得彻夜未眠，眼睛里充满无助和恐惧。“这个孩子弱不禁风的样子让人特别心疼，很想抱抱她。”一位红十字会的老师说。

孤僻的小金花12岁的人生充满坎坷。在她蹒跚学步时，父亲遭遇车祸逝世，第二年，母亲改嫁，家里只有年迈的奶奶和比她大几岁的哥哥。后来，哥哥外出打工，一去不复返，只剩金花和奶奶两个人相依为命。

由于从小缺乏父母的教育和关爱，小金花养成了孤僻、拒绝与人交谈的性格，且营养摄入严重不足。在夏令营，小

金花突然上吐下泻，志愿者赶紧将她送到医院，检查和询问后才发现，原来小金花长期没有吃过肉，日常吃得最多的就是土豆和荞麦。夏令营的老师看她瘦小，特意给她多打肉，没想到却引发肠胃不适。

她的遭遇让志愿者深受触动，云南省红十字会通过滇苗助学项目，从2019年开始执行一对一帮扶，给予小金花每年800元的资金帮助。同时，为了消除她的自卑感，各级红十字会主动关心她，给她送去很多爱和温暖。渐渐地，小金花在爱的包围下开始打开心扉，逐渐愿意与人交流。现在，她已经是初二的学生了，再见她时，志愿者们能明显感受到小金花不再那么孤僻，阳光了许多。

哈尼族小伙小高是志愿服务队所有人的牵挂。2002年出生的小高家庭情况比较特殊，父亲在他不到两岁就离世了，母亲也在他七岁的时候改嫁了，家里只剩下他和两个姐姐，由于姐姐们上学需要寄宿，小高从七岁就开始自力更生。

也就是那一年，红十字会开始对小高进行资助。2014年，小高参加了滇苗助学的夏令营，“那次冬令营，我第一次见到了飞机，第一次吃到肯德基，还看了电影《功夫熊猫3》。”更让小高记忆犹新的，是他感受到的志愿者们满满的关心与爱。这次采访中，小高对志愿者说了一句话：“到现在我还是那个被你们关心的小孩子。”志愿者们也坚定地回复他：“你一直是我们关心的孩子。”

2016年，小高再次受邀参加冬令营，服务队为学员准备了全套的防寒衣物，这一细心的安排让穿着单薄的小高很暖心。后来，小高回忆起这段时光时仍然很兴奋，“那次冬令营，我第一次见到了飞机，第一次吃到肯德基，还看了电影《功夫熊猫3》。”更让小高记忆犹新的，是他感受到的志愿者们满满的关心与爱。这次采访中，小高对志愿者说了一句话：“到现在我还是那个被你们关心的小孩子。”志愿者们也坚定地回复他：“你一直是我们关心的孩子。”

## 关注孩子们的成长，给予他们关怀和鼓励

“滇苗助学项目，关注的不仅是孩子们的学习，更关注孩子们的心理和成长。”杨海龙说，项目帮助的很多孩子最缺的其实是关怀。“他们很内向和自卑，不愿与人交流。”为了让孩子们放松警惕、打开心扉，志愿者们会给每一个受资助的孩子写信，给予鼓励。

杨海龙是孩子们口中的“龙哥”，他经常在信中写道：“孩子，我要求你读书用功，不是要你比别人比成绩，而是因为，我希望你将来拥有选择的权利。”正是因为这句话，曾打动了一名高三的女生。原本自暴自弃的她在高考前努力复习，考取了昆明卫生职业学院，并在3年后考上了昆明医科大学的本科。被录取的那一天，女生终于自信地给杨海龙回了信，告诉他这个喜讯。

孩子们还会在生日的时候收到一份礼物——一只身穿浅蓝色衣服的棕色小熊。“有的孩子平时不敢和志愿者联系，但收到礼物后，会高兴地让老师帮忙打个电话，或者发条彩信，因为玩具对他们来说，是非常珍贵且难以获得的礼物。”

## 书本、玩具、零食、布娃娃，孩子们的小小心愿被实现

有一次，杨海龙遇到一个小朋友，小朋友说，他有一个愿望，希望能吃一根棒棒糖，那是他在电视里才见过的东西。一句话让杨海龙大受震撼，因为这件事，杨海龙提出在滇苗助学中增加“小小心愿”项目，志愿者收集孩子们的小小心愿，爱心人士认领后，可以针对性地帮孩子们完成心愿。

“希望能送我一个蛋糕，我要送给辛苦养育我11年的妈妈。”这是一个来自会泽大山深处孩子的心愿。在众多愿望

中，它多么朴素，又那么与众不同，让志愿者们都为之触动。

从昆明到会泽纸厂有200多公里的路程，2014年，纸厂乡还是会泽县面积最小、人口最少，也是最偏远、最贫困的乡镇。它地处乌蒙山主峰地段，牛栏江畔的半山腰，全乡境内山高坡陡、地势险峻，如何把蛋糕完整地带到孩子身边，是一个难题。

当时会泽的气温很高，为防止蛋糕融化，志愿者们用冰盒包裹在蛋糕外层，一路上小心翼翼地保护着。志愿者江正萍老师回忆：“有一段路汽车无法前行，老师们就轮流抱着冰盒和蛋糕，步行前往，一路都特别小心，就怕蛋糕有一丝一毫的损伤。”

当志愿者们将蛋糕送到时，发现孩子正充满期待地站在烈日下，身上穿了一件呢子大衣——这是她认为自己最为正式和体面的衣服。红彤彤的小脸上写满了期待，让志愿者们红了眼眶。

“我想要一瓶眼药水，因为我的奶奶总是流泪。”“我希望有一本百科全书。”“我想要一辆玩具汽车。”书本、布娃娃、漂亮衣服、小零食……孩子们提出的或大或小的愿望，都在不断被实现。

与此同时，项目还完成了729个博爱图书角的捐建。其中，最小的一所学校位于大理花街，那里仅有一位老师、三个学生，尽管如此，博爱图书角仍进驻了学校。“不论学校规模多大，我们的愿望是让每一个山区的孩子都有书可以阅读。”杨海龙说。

## 不少人接过爱的“火炬”，从受助者成为志愿者

十年来，越来越多的志愿者加入滇苗助学，目前已培育星级以上志愿者218人。很多曾经的捐助者在深入了解项目后，转身又以志愿者的身份参与其中。也有许多受助儿童在长大后选择成为志愿者，用行动回馈社会的关爱。

作为发起人之一的任海飞不但是“捐赠者”，更是一名“实践者”，十年来，他身体力行，多次来到云南，前往滇苗助学帮扶的地方，看望那里受助的孩子，见证了项目资助者从零到十、百、千……

杨海龙不仅自己投身于滇苗助学项目，他还带着女儿一起参与志愿服务，如今，女儿已经是四星级志愿者。

镇沅县的男孩王庆光在父亲离世后，担起了家庭的重任。在经济拮据的困境下，2014年冬天，滇苗助学给他带来了希望。在项目的资助和支持下，王庆光奋发努力，于2015年如愿考上了云南中医药大学。

王庆光始终记得帮助他的老师对他说的话：“我们帮你，不是要你报答，而是希望你学会感恩，更要学会帮助别人，将爱心分享。”于是，刚上大一的王庆光就加入了云南省红十字各灾救灾中心志愿服务队，正式成为其中一员，从受助者变成了参与者。后来，他还担任了助学部副部长，参与志愿服务队服务项目六访彝村，参与中国红十字青少年骨干训练营、滇苗助学训练营等活动。

2020年，王庆光从云南中医药大学毕业，成为一名医务工作者。他选择回到养育自己的家乡，用医术去救治、帮助更多的人，用这一方式，传递爱的“火炬”。

## 希望到2025年，项目筹款能突破1亿元

中国红十字会志愿者、顺丰公益基金会副秘书长赵硕也见证了滇苗助学的十年历程。“我对滇苗助学项目所做的事情感到由衷的敬佩，它一方面通过经济资助的方式让老少边穷地区的困境学子不用辍学；另一方面，作为一个全省性的助学项目，滇苗助学不仅覆盖了不同学

龄段的困境学生，助力他们缩小与同班同学乃至城市同学之间的差距，进而推动教育公平，还能在一定程度上对老少边穷地区仍然存在的‘读书无用论’观念以及让学生早日打工赚钱或结婚生子等现象起到改善作用。”赵硕说，了解了项目背后的故事后，他自己也曾认领过一个孩子一年的助学金，“也算是和这个项目结下了更深的缘分。”

赵硕认为，滇苗助学的社会化动员及筹资方式，首先让很多捐赠人和志愿者有机会了解到云南老少边穷地区易受损害群体的现状，并让有爱心的人能够通过滇苗助学这个专业的平台参与到公益行动中，表达他们的善意，贡献一份自己的力量，进而收获帮助他人的快乐和成就感，让自己的精神世界更加丰富。

与此同时，滇苗助学在经济资助的基础上，还延伸出生日贺卡、信件交流、小小心愿、滇苗夏令营/冬令营等一系列成长支持类的子项目，捐赠人和志愿者可以通过参与这些子项目，与受益人之间建立连接和陪伴的机会，这也能够提升大家对项目的感知和共鸣，进而形成更好的口碑传播和朋辈影响。

据项目相关负责人介绍，截至目前，滇苗助学项目有注册商标3个，项目实施遍布全省16个州(市)129个县(市、区)，筹款超过8000万元；累计资助困境学生9037人；捐建博爱图书角729个；省本级实现孩子小小心愿60033人次；举办滇苗助学训练营、艺术支教、博爱阅读等线下活动21期；编辑博爱图书角阅读促进类图书《蒲公英飞呀飞》2辑(通过云南科技出版社出版1辑)；援建期垵博爱小学1所。“我们希望，到2025年，项目筹款能突破1亿元，博爱图书角捐建能突破1000个。”杨海龙说。

习近平总书记指出，红十字是一种精神，更是一面旗帜，它跨越国界、种族、信仰，引领着世界范围内的人道主义运动。云南省红十字会相关负责人表示，今后，云南省红十字会将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，携手并进，真抓实干，做大做强品牌项目，创新拓展微公益项目，为开创云南省红十字微公益项目和志愿服务发展新局面而努力奋斗。

## 捐赠咨询电话：

0871-67192222、68320092

## 捐赠网站(官网)：

www.ynredcross.cn

## 项目详情及捐赠二维码：

